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I 
Hegedűs - világi pap.
Hegedűs Sándor az exminiszter néhai 

való Tisza Kálmán örökébe ült; tegnap 
igtalták be a dunántúli ev. ref. egyház­
kerület főgondnokának. A beigtatást Antal 
Gábor superintendens végezte s üdvözlő 
beszédében Hegedűs Sándort az evangé­
likus egyház világi papjának nevezte.

Hegedűs rászolgált e czimre, sokat l 
tett egyháza érdekében s a főgondnokság 
mellé kapott uj czimet — hogy egyházá­
nak világi papja nagy megtiszteltetésnek 
vette. Beköszöntő beszédében programme! 
adott, melyben — Ritoók példájára — 
intensiv működésre, a protestáns inté­
zetek és intézmények fejlesztésére irányi- ! 
tolta a figyelmet, majd az 1.848. XX. t. ! 
ez. végrehajtásáról beszélt, melyet egy- i 
előre az állami subventió felemelésének i 
alakjában kontemplál — végre hivatkozva | 
világi papi czimére, így fejezte be be- j 
szódét:

— Büszke vagyok arra, hogy az 
evangélikus egyház világi papjának 
neveztettem. Ilyen világi papnak kell 
minden protestánsnak lennie. Ez nem 
csak abban áll. hogy a kötelességet 
teljesítsük, hanem hogy ezenfelül érde­
meket szerezzünk a hit és egyház 
terén. A kötelességtelj esitésben meg 
kell néha próbálkoznunk a lehetetlen ek 
látszóval is. A mint jéghegyekben a 
kutatók tovább és tovább haladnak, 
úgy kell fokozatosan előretörni és sze­
retettel és buzgó odaadással megolvasz­
tani ama jéghegyeket is, a melyek 
egyházunk hajójának útját állják, hogy 
ez diadalmasan haladjon előre az evan­
gélium győzelmében.

Hegedűs e szavaiért csak dicséretet 
és elismerést érdemel minden oldalról, 
m> sem azért hozzuk fel, hogy gáncsoljuk 
érte. Távol legyen tőlünk. Mindenkinél 
nagyrabecsüljük azt, ha vallásáért, egy­
házáért. hitéért valaki kész síkra szál- 
lani.

Csak azért hozzuk fel, hogy a libe­
rális sajtó dicsérettel emeli ki Hegedűs 
beszédét, — de kigyót-békát kiáltana arra 

ként a döntést behatóan megindokolták és az 
indokolást is, mihelyt az írásbeli kiadmány el­
készül, nemcsak a két kormánynyal közük, ha­
nem előreláthatólag — úgy, mint az Ítélet — 
a nyilvánosság elé is kerül.

Nemzetiségi sajtóper.
Korn Artur ismert pangermán agitátor 

egy költeménye miatt újból az esküdtszék elé 
került, a mely ezt a legújabb ügyét ma tár­
gyalja. Korn Artur »Izgatás« czimü költemé­
nyében, a mely a vád anyagát képezi, el­
mondja, hogy az első sajtóügyében kézhez 
vett vádirat bőszitette fel. Elmondja a költe­
ményben, hogy felháborodik azon, hogy gyer­
mekétől, a sváb gyermektől olyat kívánnak, 
a mit soha sem hallott. Izgatok — úgymond 
— mert el akarnak azakitani bennünket Őseink­
től. Kimondom bátran az ügyészségnek a sze- 

< mébe, hogy izgatok, mert a kinek erejében 
német vér folyik és aki daczára ennek nem 

I német érzelmű, az nyomorult, és ha száz esz- 
! tendőre ítélnének el, magyar nem leszek soha.

A mai kihallgatáson kijelenti, hogy nem 
i érzi magát bűnösnek, mert a németség nem
■ gyűlölködik a magyarok ellen. Ez csak rá fogás 

az elfsidósodott budapesti sajtó részéről. Vé­
dője, Ehrling Miklós nagy-teremiai pángermán 
ügyvéd kéri a terhelő tanuk kihallgatásának

' mellőzését. Mint Komnál hasonérzelmü, német 
I érzelmű magyar állampolgár tiltakozik az el- 
\ len, hogy izgatással vádolják őket, ha német 

érzelmeiknek adnak kifejezést. Kéri a saját 
mentő tanúinak a kihallgatását. A törvény­
szék kimondja, hogy a tanúkihallgatást telje­
sen mellőzi. Az esküdtszék a költemény tar­
talmából Ítélje meg, vájjon fennforog-e izgatás 
vagy sem. A bizonyító eljárást ezzel befejez­
ték és következett az ügyész vád- és a 
védő védbeszt'de. ítélethozatalra csak délután 
kerül a sor.

Az olasz borvámklauzula ellen
A gyorok-hegyaljai bortermelők e hó 21-re 

nagy népgyülést akartak összehívni az olasz 
borvámklauzula ellen. Meg is alakították a szá- 

í zas rendező bizottságot és a népgyülés vezeté- 
i sére Molnár Ákos országgyűlési képviselőt, az 
j olasz borvámklauzula ellen megindult akcziónak 
| lelkes vezérét kérték fel. Molnár Ákos elfogadta 
; a népgyülés vezetését, de mivel annak meg- 
I tartása összeesik a vidéki Kossuth-ünnépélyek- 
i kel, a népgyülés elhalasztását kérte. A gyorok- 
I hegyaljai bortermelők igy szeptember 28-ikán
■ fogják megtartani a népgyülést.

Borsodvár  megye törvényhatósága tegnap

a kath. politikusra vagy államférfira, a 
ki csak hasonlót tenne vagy mondana a 
kath. egyház érdekében.

Apponyi Albert két héttel ezelőtt a 
verseczi kiállításon volt s intézkedett, 
hogy vasárnap lévén, szokása szerint ' 
misét hallgathasson. És a liberális sajtó ' 
nem átallotta megróni és kigunyolni érte. 
Ez az egyforma mérték?

Tegnap a helybeli kir. kath. jogaka- j 
démia igazgatója vallásosságra buzdította I 
az ifjúságot — s egy magát néha ke- i 
resztény orgánumnak valló nagyváradi 
újság nem átallotta ezért jezsuitáskodásról 
és klerikalizmusról vádolni az igazgatót 
és — Balfour angol miniszterelnököt is, 
a ki — mellesleg mondva — nem is 
katholikus, még kevésbé jezsuita, hanem 
anglikán vallásu.

Kath. világiak I Tanuljatok Hegedűs 
Sándortól! 0 büszke világi papi czimére. 
Ti se ijedjetek meg holmi ultramontán, 
klerikális czimeklöl, hanem legyetek büsz­
kék reá, mint a katona az ő sarzsijára!

A vitás tengerszem
A vitás tengerszem ügyében hozott dön­

tést illetőleg illetékes helyről a következő fel­
világosításokat kaptuk:

»A magyar választott biró a terjedelmes 
előadmányában foglalt magyar álláspontot 
mindvégig fenntartotta és miután az osztrák vá­
lasztolt bíró a galicziai álláspont értelmében I 
szavazott, a választott bírósági elnök dön­
tötte el a szavazást, a ki a maga részéről 
egyik fél bizonyítékait és kifejtéseit sem 
találván eléggé meggyőzőknek, hogy a vitás 
vonalon akár megegyezésszerö, akár hosszú 
gyakorlattal megállapított határ volna, a 
vitát egyedül a természetes helyi állápot, az 
orto- és hidrógrafiai viszonyok figyelembevé­
tele alapján döntötte el; e részben pedig a 
helyiszemle alkalmával és a meghallgatott 
szakértő véleménye alapján szerzett meggyő- 

; ződése az volt, hogy egyedül a Galiczia részé- 
I ről vett határvonal, vagyis a »Zalgia« nevű 
' hrgygerincz, mely a tengerszemtől kezdve 

markáns vonalban száll le észak felé, tekint­
hető o helyen természetes határnak ellenben a 
magyar részről állított nedves határvonal a ter­
mészetes határ követelményeinek meg nem felel. 
Az ügyet tehát e szerint Magyarország ellen 
csak maga a természet döntötte el. Egyéb­

j .1 í z l k tii
Rein jakab férfi-d’ivatáruháza, 

Nagyvárad, Zöldfa-utcza, „Zöldfa“ szálloda.

A város rohamos fejlődése szükségessé tette, hogy az európai nagyvárosok mintájára czipo-, kalap­
éi. lórii divatcikkekben küISnleyesséjji üzletet rendezzek be, hol mindennemű férfi divatcikkek a leg­
szebb és legelegánsabb kivitelben kaphatók. - Férfi ingek, gallérok, kézelők, harisnyák, sétabotok. kalapok, férfi-, 
női- és gyermek lábbeli,.:, pipere csikkek stb. óriási nagy választékban. -A n é. közönség minden rétege, üzletem­
ben oly kiszolgálást nyer tartós, divatos Unom és elefláns áruim beszerzése mellett, hogy rövid idő alatt 
megvalósulva láthatom azon reményemet, hogy az egész városban a hálás közönség megjutalmazza törekvésemet 
azzal, hogy egyik a másiknak fogja ajánlani: . .. .... . ,

Vásároljunk Kein Jakabnál, mert ott hallatlan olcso, jó. seep és elegáns minden 31*
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foglalkozat Molnár ékes országgyűlési képvise­
lőnek a vármegye alispánjához intézett azon 
a(iratával, amelylyel Székelyhid városnak az 
olasz borvárahlauzula elleni feliratát tárgyalta. 
A törvényhatóság már ál 1st foglalt egyszer 
ü. ybea és kijelentette, hogy a 
hűekkel szemben köteles 
országos mozgalmat, ezért 
törvényhatóságokhoz, imyy 
feliratot a kormányhoz.

• PZ 

mai kiszivárgó 
felszínen tartani az 
átiratot intéz a többi 
intézzenek hasonló

Népességünk es fajunk számviszonyai 
tekintettel Biharvármegyére.

Irta: J>r. Szolcsányl Hugó.

Az ezt követő 1881/90 közötti cyclusban, 
midőn népességünk száma 1’7 millió, évente 
170 ezer fővel, egészben ll.évenkint több mint 
1 százalékkal növekedett: a Gondviselés mint­
egy kárpótlást kívánt nyújtani az előbbeni 
veszteségekért s valóban életmeleg fejlődéssel 
áldotta 'meg népesedésünk egész folyamatát.

Az országrészeket tekintve: 17 százalékkal 
legerősebb volt a Duna lisza közének nép­
szaporodása, mig az a Duna jobb- és balparti 
területein 7, sőt a kivándorlás által népességé­
ben igen megritkitott Tisza jobb partján éppen 
5 százalékra sülyedt. Ezen népszaporulatból is­
mét a városok vették ki a legnagyobb oszta­
lékot, — különösen városi törvényhatóságaink 
nem ’kevesebbel, mint 20 százalékkal, tehát az 
országos népszaporodás majdnem kétszeresével 
fejlesztették népességük számát.

A legutolsó népszámlálás végül tanúságot 
tett arról,' hogy népességünk száma 1901/900. 
között 1'790 mill, fővel, általán 10'3 évenkint 
1 százalékkal növekedvén, egészben véve meg­
valósította a hozzáfűzött reményeket, bár nem 
minden mozzanata mondható kedvezően fej­
lődődnek.

Ezúttal is nagy eltérés jellemzi az ország­
részek népszaporodási arányát, mely a Duna— 
Tisza közén 18. a Tisza palpartján pedig 
12'3 sz.-kal az országos átlagot meghaladta, 
Horvát-Szlavoniában, a Tisza jobb partján s a 
Királyhágón túl 9—10 sz.-kal az országos át­
lagon állott, ellenben a Duna balpartján és a 
Tisza—Maros szögén 7—8 sz.-kal, a Duna 
jobbpartján éppen 5’2 sz.-kal, nagyon alacsony 
színvonalra sülyedt.

Még 1881/90 között négy, legutóbb már 
csak két országrészben találkozunk az országos 
átlagot meghaladó népnövekvéssel; mint min­
dig, úgy ezúttal is, rendkívüli arányokban fej­
lődő fővárosunk miatt, a Duna -Tisza köze 
vezet, mely után a Tisza balparti terület kö­
vetkezik, azonban az 1890-ben elért hasonló 
eredményektől 2 sz.-kal elmaradt, mely diffe­
rentia a rendszerint kedvező népesedéssel biró 
társországokban éppen 5 sz.-kal emelkedett, 
különösen sajnálatra méltónak jellemezhetjük 
azon körülményt, hogy a közgazdaságilag oly 
kiváló előnyökkel megáldott vidékeken, 
a Tisza—Maros szöge, vagy a kultúrája foly 
tán is vezető szerepre hivatott Duna jobbparti 
területe népességének növekvésében nemcsak 
igen alatta maradt az 
nem — még pedig 2—3 sz.-kal — az 1890-ben 
kitüntetett állapotnak is. E két országrész 
egyikében sem találunk oly megyét, mely leg­
utóbbi népnövekvésében az országos átlagot 
elérte volna; — ott Arad, itt Komárom megyék 
megközelítették azt. A többi mind mögötte 
maradt; sőt Baranya megye azon 10 év alatt 
csak 0’8, Tolna meg éppen 0’2 sz.-kal szapo­
rította létszámát. Oly kedvezőtlen arányok ezek, j kereshetjük.

minö

országos átlagnak, ha

minőkhöz hasonlókra Arvamegyén kivül (0’1 
sz.), még a rendkívüli kivándorlástól szenvedő 
Gömör-, Abauj-Torna-, Szepes-, Sáros-, Turócz-, 
továbbá Fogaras-, Háromszék-, végül Modrus- 
Fiumemegy ékben sem akadhatni.

A városoknak már többször érintett s más 
államokban is észlelt népnövekvési magas ará­
nyai, legutóbb hazánkban eddig nem tapasz­
talt mértékben nyilatkoztak meg. Különösen 
törvényhat. jogú városainkban fejlődött a né­
pesség, a vidék 8 sz.-os szaporodási arányát 
majdnem háromszorosan meghaladva — 21 
sz.-kal — szerfölött kedvezően.

T & tó fc A A T ti L táld- 

291 illetve 17 ezer főnyi, vagyis 45, illetve 
47 sz-nyi népnövekvéssel Budapest és Zágráb 

sm*25-22 sz.-kal Kassa, Temesvár, Nagyvátaa, 
Pécs Győr, Marosvásárhely stb. következtek. 
E mozzanat szempontjából csak három városunk 
U. m. Selmecz, Baja és Pancsova maradt el az 
országos átlagtól.

A népnövekvés alakulási viszonyainak tit­
kaiba mélyebbre azonban csak akkor ható■ .
tunk s csak akkor méltathatjuk azoka 
teljességben, ha a termesztés, — tehatJlszta 
népesség öléből kiinduló népszaporodást s a 
combinatióba vesszük, vagyis azt is -.u a j 
vájjon megfelel-c a ténylegesen élért népsza­
porodás a halálozásokkal szemben feltüntethető 
születési többlet fejlődési arányainak .

Anyakönyveink feljegyzései szerint biro­
dalmunkban az 1891/1900 között lefolyt év­
tizedben 1,957 gyermekkel több születvén, 
mint a hány ember elhunyt, azon időszaki tény­
leges szaporulat (1-79 mii. fő) ennél fogva 166 
71881/90 között 195) ezer fővel maradt a ter­
mészetes szaporodás mögött;, miért is népessé­
günk, propagativ ereje alapján nem 10’3, —- iá­
nem 11-2 - tehát közel 1 százalékkal erőtel­
jesekben fejlődhetett volna, mintsem az tény­
legesen történt. , ..

Még 1881/90 között a Duna— liszan kö­
zén kivül Horvát-Szlavoniában is, 1891/1900 
között már csak az elsőben múlta felül az 
5 %-kal, a természetesnek 13 %-kos, tehát így 
is az országos átlag fölött magasan szárnyaló 
arányait; a népszaporodás ekét neme a Király­
hágón túl egyenlő színvonalon állott. Ellenben 
a többi országrészekben megforditottan ala­
kult viszonyuk: a Tisza—Maros szöge és a 
Tisza balpartja 1 «/0-nyi tehát még csekély, — 
a Duna palpartján már 3 sz.-nyi differencziát 
tüntetett fel, mely legnagyobb arányát a Duna 
és Tisza jobb parti részein érte el; mindkét 
országrész tényleges népszaporodása 5 sz.-kal 
volt kisebb mint 'az ottan, a népesség termé­
kenysége alapján elérhető lett volna.

Már régebbi észlelet igazolja, hogy külö­
nösen iparos városainkban ölt a népesség, ter­
mészetes növekvése, leginkább a házasulási és 
születési arány visszamaradása, és nem ritkán 
a halálozásoknak az országos átlagot mégha­
haladó arányai miatt, igen csekély mérveket; 
így 1891/1900 között Nagyvárad saját ember­
ségéből összesen 5, Komárom s At ad 4-, Zág­
ráb 3, Pozsony 2, Pécs csak 0 5 sz.-kal gya­
rapodott volna, sőt Temesvár népessége félszá­
zalékkal éppen megfogyott volna. Pedig mint 
láttuk, e városok népességének tiz évi tényle­
ges szaporodása úgyszólván kivétel nélkül meg­
haladta a 20 sz.-ot; miért is városaink népessé­
gének e rendkívüli növekvése legnagyobbrészt 
a vidék rovására irható.

Különben a házassági és még inkább a 
* születési arányszám hanyatlása országszerte ér- 
‘ vényesül. 10.000 lélekre számítva köttetett u. i. 
; hazánkban az 1867/80 közötti évek átlagában 
i még több, mint 100 házasság, mig 1881/90 
i között 96, 1891/95 között 90, 1896/900 között 
I csak 85, ugyanígy a születési arányszám 440-ről 
í 420-ra, majd 400-ra, végül 396-ra szállott. Hogy 
> pedig utolsó népszámlálásunk ezen körülmé- 
j nyék mellett, — melyekhez még a kivándorlás 
! népesség sorait erősen ritkító hatása is csat- 
I lakozott, — kedvező népszaporodási eredmé- 
: nyékét mutathatott föl, annak okát leginkább 
i a halálozási arány számnak legutóbb rohamos, 
i a házasságkötési és születési arányszámok esési 
j arányait fokozatosan meghaladó leszállásában

Népmozgalmi statisztikánk idevonatkozó 
feljegyzései szerint u. i. 1867/80 között évente 
míg 352, később 326, majd 321, 1896/900 
között pedig 281 ember halt el átlag minden 
10.000 lélekre. Mihez képest ezen három év­
tized alatt a házasság kötések fenti arány­
száma 15-tel, a születési 54-gyel, a halálozási 
pedig éppen 74-gyel esett vissza.

Mivel pedig halálozások ezen arányszáma 
még jelen kedvezően fejlődő állásában is a 
nyugateurópai államokkal szemben, — melyek­
ben 10.000 lélekre számítva 200—210, sőt a 

A sor elején skandináv államokban csak 160 — 180 halálozás

i intézmények-
e kellene megelőzéséről gon-

mezőgazdaság — a művelhető föld-

- csak korlátolt számú embernek

esik_ igen magas színvonalon áll, kultúránk,
főleg egészségügyünk folytonos fejlesztése mel-’ 

í lett, niveaujában remélhetőleg továbbra is foly. 
: tonosan is fokozatosan alászállani fog, egyelőre 

nincs okunk a miatt aggódnunk, hogy a há­
zasodási hajlamnak leginkább társadalmi és köz- 
gazdasági körülmények folytán, de magas intelli- 
gentia terjedésével is járó és főleg a születések 
számát magával rántó hanyatlásáról, mely utóbbit 
több ország részben, legérezhetőbben azonban a 
Duna jobb partján hóditó s ott már megrög­
zöttnek látszó u. n. két gyermekrendszer még 
hatványos, népnövekvésünk két évtized óta 
feltüntetett magas állásában is kedvezőtlen 
irány fordulat állana be Ezen állami életünket 
is igen súlyos csapásként fenyegető komoly 
bajtól csak az esetre kell tartanunk, ha a ha­
lálozás minimális szirtjének elértével, a szü­
letések folytonos kevesbedésének nem lehetne 
útját állami, vagyis ha a »bölcső versenyében« 
igen eltalálnánk maradni, mert akkor beáll­
hatna azon valóban szomorú állapot, mely 
Francziaország népességének fejlődését már 
évtizedek óta megakasztja s nem egy évben a 
halálozások számát a születéseké felé emelte. 
Mivel pedig az említett két, sőt egy gyermek­
rendszer országunk úgy szólván minden részén 
s folyton növekedő teiületen erezteti a szüle­
tések számát apasztó hatását, nehogy valami­
kor a Francziaországhoz hasonló áldatlan álla­
pot körünkben is meghonosulhasson: az állam­
nak és az egyházaknak, mint a jo erkölcsöket 
ápolni hivatott tulajdonképpeni intézmények­
nek, már jó eleve ——
doskodni.

Maga a ------ .,---------„
terület csak korlátolt mértékben állván rendel­
kezésünkre — csak korlátolt számú embernek 
biztosíthatván kielégítő existentiát, a népessé­
get pangó állapotban tartja; és bizonyos az, 
hogy »egy földmivelő ország nem képes a 
népességnek olv nagy számát eltartani, mint 
az az állam, hol az intensiv mezőgazdasággal 
karöltve, az iparos foglalkozás sokkal több

1 munkás kéznek nyújt keresetet.«' Varosaink 
erősebb népszaporodása leginkább a most em­
lített körülményben bírja titkát.

Ha népességünk növekvésének arányait az 
1881—900 között lefolyt húsz év színvonalán 
megtartanunk sikerül, a mit az eddig elmen 
dottak valószínűvé tesznek: nem lesz okunk a 
más nemzetek által való tulszárnyaltatás veszé­
lyétől tartanunk. Európának u. i. ’^n,, eve," 
állama dicsekedhetik újabban a mienkéné ked­
vezőbb népszaporodással. Ez utóbbiak közzé 
a ritka népességű keletet, különösen Orosz 
országot, majd Németországot számíthatjuk, 
Hollandia velünk egy színvonalon all. maja 
Dánia, Portugal, Belgium, Nagybritannia,Svájcz, 
Ausztria, Spanyol-, főleg Orosz- es bral1“' 
ország legutóbbi népnövekvésében a mienk 
nek arányait nem érte el. A„C7tria

A minket legközelebbről érdeklő 
népességének tényleges növekvésé 1881 W- 
között évente közel 0 9 százalékon allvan, ■ 
rodalmunkénál kisebb arányú volt lávoz- 

ihani^e és ezzel kapcsolatban 
épszaporodási viszonyainak alakú 

tollvonással megem-

Nagyvárad nélkui 
1891-1900 között 478-8 “erről 527 ^ezerre 
emelkedvén, 48'6 ezer fővel y. K - - 
növekedett s e mozzanatot illetőleg az o - -g 
átlagon állott, azonban a Pisza balpai 
létének, melyhez megyénk is tartozik,1 
százalékot elért tényleges népszaporodasa 
szemben 2 4 százalékkal elmarad, s , a|ékoS 
vidék megyéi közül csak 1-■ ■ - ' yé.
népszaporodással biró Békés es Szí -*ok 
két előzte meg. A születések es d-
egybevetése alapján megyénk népess L-J 
nem 54 ezer fővel, vagyis 11 százalókkal nö^ 
kedhetett volna, mihez képest tény eg • 
tesége majdnem 5 ezer főre ment. „vObb 

17 járásának mindegyike knsebb nagyo 
mérvű, még pedig a béli 2, atoy ^ék’ely. 
b.-ujfalui, tónkéi, derecskéi, belé“ycséíTai, 
hidi, mezőkeresztesi és vaskom / > na?vsza'
élesdi, érmihályfalvi, magyarcsékei, n gy a 
lontai és szalárdi 11-12, a központi

1 Kg. Szemle 1902. jun. 411 1.

rodalm............. ---
Mielőtt felolvasásom 

nám, még Biharmegye < 
városunk n< __ 
lásáról óhajtok nehány 
lékezni.

Megyénk lakossága 
-1900 között 478'8
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margittai pedig közel 20 százalékra menő sza­
porodással zárta le népesség-állományának tiz 
Lröl vezetett leltárát, mihez képest 10 járásá­
nak népnövekvése nem érte el az országos 
átlagot, hété azonban, különösen a köz- ; 
ponti és margittai járásoké magasan tulszár-
nyalta azt.

484 községében, az utolsó tiz év alatt 
58-ban fogyott a lélekszám, leginkább az apró és 
szt— 
iíT\’ <1 —
magyarcsékei járás 49 községből 
megyénknek csak három t i. cséffai, 

zotHogyó népességű község.
Hogy az 1869—80 között lefolyt s a né­

pesedés szempontjából az egész országra oly 
homorú időszak mekkora rombolást idézett 
elő megyénk néhány járásának népességében, 
azt a következő adatokból vehetni kfcBiharvár- 
megye népessége az említett 11 év alatt, el­
tekintve a területéből 1876-ban Hajdumegye 
iává.- — 
ezerre esvén, 56 ezer fővel, illetve 13 
lékkai megfogyott, csak három járása, 
a b-újfalui, derecskéi és tordai ért el,— 
ban 3 százalékot meg nem

étszórt lakosságú hegyes vidéki községekben, 
béli járás 33 községéből 15-ben, a 

• •" .1 10-ben;
nagy- njCLyv"""--

szalontai és székelyhídi járásában nem találko-

javára elszakított részeitől, — 472 ezerről 416 , 
". száza-

u. m. 
azon- ?

haladó — nép- 
növekvést; többi járásainak népességében min­
denfelé csökkenés állott be, mely legnagyobb j 
arányait, még pedig 14—17 sz.-kal a béli és belé- ( 
nyesi, 20—22 százalékkal a magyarcsékei, vas­
kóin’és tenkei, tehát a hegyes vidéki! járá- I 
sokban szökött fel. j

(Folytatjuk.) j

Boráé Ferencz szerint a kir. pénzügyigaz­
gatóságnál osztották el az adókat.

A Balogh és Kazay felebbezésébeti hasonló 
panasz van Fücbsl Mórra, Uilmann Felixre.

A választmány a kérdést egyelőre függő­
ben hagyta s az eredeti kivetési javaslatot be­
kéri, rt,elleg utasítja az előadót, hogy a kive­
tési iratokat tokintse be s tegyen jelentést.

Ezen határozat folytán a virilisek névjegy­
zékét nem állította össze a választmány.

Kétszeresen számítják a következők adó­
ját: Holhmann Jakab, dr. Uilmann Béla, Bottó 
Ferencz, dr. Dőri Ferencz, Rozslay Géza, dr. 
Máyer László, dr. Schweiger Ede, Cseresznyés 
Albert, Weintraub Mór, Bognár Sándor, Rendes 
Vilmos, dr. Kuliák Ágoston, Farkas Izidor, 
Steiner M. Albert, Rádl Ödön, Miskolczy Barna, 
Molnár Lajos gyógyszerész, Nyiry György, Har- 
mathy Károly, Ternyei Antai, Janky József, dr- 
Moskovits József, dr. Mihelfy Lajos, dr. Kazay 
Kálmán, Köblös Ferencz, Huzella Gyula, ifj. Mos­
kovits Mór, Heringh Sándor, ifj. Rimanóczy 
Kálmán, dr. Gyémánt Jenő, dr. Moskovits 
Miklós, Mihelfy Pál, Franki Lázár, dr. Sonnen­
feld Zsigmond, Sál Ferenc?. Száhlender Károly, 
Pekanovits Imre, Ováry Sándor, dr. Schiff 
Ernő, dr. Révész Vilmos. — Uilmann Felix 
rabbi oklevelét nem vették tekintetbe. Knapp 
Sándornak, Kugler Albertnek, Moskovits Far­
kasnak és Sebestyén Lajosnak az adótételét 
helyesbítették.

a liberalizmust, hogy aki okosan beszél, az 
okvetlenfii — jezsuita.

Ezt a bókot megköszönhetik a jezsuiták.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészetl és történelmi muzeuni. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

A jövő évi urilisek
— Az igazoló választmány ülése. — ÚJDONSÁGOK.

Az 1903. évre érvényes legtöbb adót • 
fizetők névjegyzékének összeállításával foglal- ; 
kozott tegnap délután az igazoló választmány, |

A beadott felebbezések és felszólalások í 
között a legérdekesebb volt a Balogh Döme és | 
dr. Kazay Kálmán felebbezése, az ellen, hogy '* 
a Moskovits Adolf és fiai, valamint a Moskovits 
Mór és fiai ezég adóját az összes czőgtagok 
között szétosztották s igy a két gyár adója, 
révén összesen hat Moskovits jönne be a vi­
rilisek közé.

Az adók kétszeres számításáért felszólalók 
kívánságát nagy részben teljesítették.

Az ülésen dr. Frankó Endre elnökölt; je­
len voltak: Hlatky Endre, dr. Hoványi Géza, 
Mezsy Mihály, Schöpfiin Ágoston, Száhlender 
Károly és Bordó Ferencz előadó.

Első sorban a f dett tanácskoztak, hogy a 
házadó mentesség czitnén kivetett, de 
nem fizetett, u. n. eszményi- adó 
vétessék-e.

Mivel a közigazgatási bíróság 
kimondta, hogy az eszményiadó 
összeállításánál nem jön figyelembe, 
mány az ez iránt beadott felszólalásokat el­
utasította.

Balogh Döme és dr. Kazay Kálmán meg- 
fek'bbt'ziék, hogy a Moskovits Adolf és fiai 
szeszgyáros ezég adóját a vállalat négy tagjára 
törvénytelenül felosztották, a Moskovits Mór és 
fia szeszgyáros ezég adóját pedig a vállalat 2 
tarjára szétosztották s igy a két ezég adója 
után hat virilis lenne.

A bizottság megtekintette az adókönyvek 
kivonatát, s ezekből kitűnt, hogy a nevezettek 

ezég mint

j

tényleg 
figyelembe

; világosan 
a virilisek

', a választ-

tényleg a ezég adóját fizetik s a 
fiyen sehol sincsen meg tdózlatva.

Száhlender Károly adókiv. tő bizottsági 
slnok emlékezik reá, hogy az adókivetésnél a 
gyári czégre és ne n a ezégtagokra leit az adó 
kivetve.

Hlatky Endre nagyon különösnek tartja 
ezt az eljárást. Hol osztották fel az adót ?

|

í

I 
í

3

Balfour, a jezsuita.
Tegnap egyik helybeli lapokból a 

kező dolgokat sikerült megtudnunk:
kir. kath. jogakadé- j 
nyitotta meg.

vallásosságra

követ-

intette 
keresz- 
előkelő

akik

(ha 
csak

* Személyi hir. Farkas Kálmán miszaki 
tanácsos visszautazott Budapestre.

* Egyházi kinevezés. Vinkler József ez. 
püspök, káptalani ht-lynök, Kovács Márk ér- 
adonyi lelkészt Dobozra nevezte ki, hol Wenek- 
heim Dénes gróf nagy áldozatkészséggel gyö­
nyörű sz- p uj templomot épittebtf, Er-Adonyba 
pedig adminisztrátornak dr. Votiszky Ele­
mért küldötte.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter a kapos­
vári pénzügyigazgafóság mellé rendelt szám­
vevőséghez fiosemberg Márton nagyváradi pénz­
ügyi számgyakornokot számtisztté ideiglenes 
minőségben kinevezte.

* Jó szivek Az Immaculata intézet óriási 
fejlődése szükségessé tette a zárdaépület nagy­
arányú kiépítését. E zárda szűkös anyagi vi­
szonyai nem bírták volna meg az óriási költ­
ségű építkezést s hogy mégis kétszer oly ter­
jedelmű ma az intézet, azt Istenben boldogult 
bibornokuuk áldozatkészségének köszöni. A 
nagy építkezés azonban sokat elvett a záida 
udvarból, úgy, hogy a testvérek és növendékek 
alig találtak üdülést szabad idejükben. Ezen az 
érzékeny bajon segített most káptalanunk két 
nany érdemű tagje, kik közül egyik egész va­
gyonokat áldozott évröl-évre Isten dicsősege

i és Szent László tiszteletén 
i szeget ajánlott fel a zárda 

azonnal szintén tekintélyes 
káptalannak legidősebb, de 
agilis tagja s a zárda igy 
csinos épülettel ellátott, példásan kezelt szőlő­
höz jutott. Nagyobb jót, mini száz számra 
menő apró gyerekei és szobai levegőre utalt, 

: apáczákat egészséges jó gyümölcshöz és tiszta 
; levegőjű üdülő helyhez juttatni, igazán nem is 
I lehetne kigondolni. Adja Isten, hogy ahány sziv- 
! nek örömet, igen nagy örömet okoztak, annyiszor 

sokszorosódék az öröm a rájuk háramló áldásban.

* A szabadelvű párt gyűlése. Tegnap dél­
után a szabadelvű párt Hegyest Márton el­
nöklete alatt gyűlést tartott, melyen a mai 
megyegyülés programmjának főbb pontjait tudo­
másul veitéK.

* Kossuth Lajos Tivadar Budapesten. 
Kossuth Lajos Tivadar tegnap délelőtt tiz 
órakor a déli vasút budai pályaudvarán Buda­
pestre érkezett. Milánóból jött egyenesen a fő­
vár*'sb.. A Kossu’h-ünnep rendező-bizottsága 
ünnepélyes fogadást tervezett, a mely azon­
ban Kossuth Lijos Tivadar egyenes kérésére 
elmaradt és igy a pályaudvaron csak bátyja. 
Kossuth Ferenc?, a függetlenségi és 48-as 
párt illustrus elnöke várta Fallay Sándor tit­
kár kíséretében. Kossuth Lajos Tivadar, a 
kitűnő színben van, bátyjánál szállott míg 
raa _ pihei’őr-.' lévén szüksége 
el a lábost.

* M gr" 
történt, hogy 
eves csavar 
adóhivatalba 
hónapi böitön büntetést mért 
melyet tegnapelőtt lö'iölt ki. 
szabadult, Nagy-Ürögd felé vette útját és fel­
ébredve bem.e a betörés iránti hajlam, be-

í

. Ö nagyobb ösz- 
számára, melyhez 

summával járult a 
a jótékonyságban 
pormentes helyen

1. Bozóky Alajos a 
miát klerikális beszéddel

Miért ?
2. Mert az ifjúságot

s a lélek megnyugvásának forrásául a 
tény hitet jelölte ki. Ez pedig büu az 
intézet felvilágosodott ifjúsága ellen.

Miért ?
3. Mert ezt a jezsuiták tanítják, 

közül egyre az igazgató is hivatkozott.
S ki az a félelmes jezsuita?
4. Balfour.
Ez a legújabb támadó czikk veleje 

ugyan velőről beszélhetünk); folytatásául
az hiányzott volna, hogy a czikkiró megtegye 
Combes-ot — római pápának.

Fölösleges a tudatlanságnak eme Csim- 
borasszójában tovább is gyönyörködni. Minden 
okos ember tudja, hogy a vallásosságra a mai 
világban nagyobb a szükség, mint valaha; böl­
csen cselekedett tehát Bozóky igazgató, mikor 
különösen a jogászokat, intette vallásosságra, 
akik legtöbb érintkezésben vaunak 
dalom minden rétegével. Tanult ember 
is tisztában van, hogy a tudományok 
terén a jezsuitáknak hervadhatlan 
vannak s igy egy jezsuitára hivatkozni 
tanultságra vallhal. No de ezt nem lehet 
de okitól megkívánni, akad már is, aki 
tanulta, nem is tudja. Persze, nem lehet 
denki tanult ember Hanem, hogy 
jezsuitaságról vádolja Balfourt 
zad egyik meglepő felfedezése. Eddig úgy 
tűk, hogy Balfour Anglia miniszter elnöke, 
anglikán felekezet tagja s így a jezsuiták es­
küdt ellensége. Amit a v diásosságról mondott, 
azok mi; d arany igazságok, melye kből tanul­
hatnának magyarországi liberális kollégái. Ha­
nem persze, mifelénk úgy értelmezik némelyek

a társa-
1 azzal 
minden 

érdemeik 
csak 
min" 
nem 
min- 

valaki
ez a XX. sza- 

tud-

ki
és

- nem hagyja

.■jött tMvi j. Még a múlt évben 
Jován Álon tulkai i’Uíőségü 18 
ó betört a helybeli 
és egy pipát ellopott, 

rá a 
Alig,

fogyasztási
Ezért 6 
bíróság, 

hogy ki-



.902. szeptember 17
T I 8 Jft A KI T U k (214, *■<■■■ ---------------- -------—-----------------------------.--------;

4. ______________________ ____ —— ----- - — -------------

hatolt Dobai Flóra jómódú földmives házaba 
és onnan 14 párnát, 24 alsónadrágot, 24 uj 
inget s több fejkendőt elemeit. A lopott ho - 
mit egy zsákba gyömöszölte és tegnap hajnal­
ban behozta Váradra, hogy itt eladja. A vám­
nál azonban gyanúsnak tűnt fel Basa Andras 
rendőr előtt a Bczkó és a batyuval együtt 
a rendőrségre vitte, hol Jován mindent töre­
delmesen bevallott. A rendőrség a megrögzött 
betörőt az összes bűnjelekkel együtt csend­
őrségnek adta át további intézkedések a czél- 
jából.

* Az őszi megyegyülés. Biharvármegye 
törvényhatósági bizottságának nagy napja lesz 
ma. Őszi rendes közgyűlését tartja, amelynek 
legérdekesebb tárgya lesz az alispáni jelentés. 
Eltekintve a sablonos közigazgatási adatoktól, 
megemlékezik az alispán az országos ünnep al­
kalmából Kossuth Lajos érdemeiről.— Összesen 
mintegy 350 tárgy kerül elintézésresigykétna­
pos lesz a megyegyülés..

* Elöljáróság! ülés. Az ipartestület . elöl­
járósága folyó hó 17-én szerdán délután :> 
órakor tartja rendes havi ülését a testületi 
hivatal termében A testület kötelékébe tar­
tozó iparos polgárok mint hallgatók az ülésen 
részt vehetnek. Nagyvárad, 1902. szeptember 
17-én. Bertsey György, ipartestületi elnök.

* Kivilágítás és egyebek. Közeledvén 
Kossuth Lajos születésének évfordulója, érde­
mesnek tartjuk rámutatni egy-két kérdésre,' a 
melyekkel jó lesz előre foglalkoznia a rend­
őrségnek.

Tudvalevőleg minden kivilágításnál akad­
nak pasasérok, a kik utaznak a ki nem vi­
lágított ablakokra s hazafias felbuzdulásuk­
nak hatalmas kövekkel kölcsönöznek súlyt. Az 
ünnepély méltóságával efféle éretlenkedés sem­
miképpen sem fér össze; már pedig bizonyos, 
hogy lesz Nagyváradon nem egy ablak, a mely­
ben nem fog égni gyertya. Eiső sorban a ka­
tonatisztek nem tehetik ki magukat az elbo- 
csátlatásnak azzal, hogy világítanak. Szomorú 
dolog, hogy a hadsereg nem mindig ünnepel­
het együtt a nemzettel, de erről a tisztek nem 
tehetnek. Másodszor mi lesz azokkal a házak­
kal, melyek lakói nyaralnak vagy más okból 
távol vannak? Pl. a kataszteri felmérési 
ügyelőségtöl legalább 50 család nyáron 
ősszel falun tartózkodik s majd csak úgy
vember felé jön ek haza. Már most ki fog ezek 
ablakaiba gyertyát tenni? Senki, — de lesz­
nek éretlen suhanczok, kik a gyertyát kövek­
kel fogják pótolni. Két helyről is kaptunk ilyen 
irányban felszólítást, ajánljuk azért e körül­
ményt a rendőrkapitány ur figyelmébe,

* Egy millió kerékpár. Francziaország- 
ban a kerékpárok száma immár egy millióra 
tehető. Az évenkinti növekedést mulatják a kö­
vetkező érdekes számok:

volt

és
no-

hogy 
az ez alkalomból Nagyváradon rendezendő ün­
nepélyeken és hálaadó Irtenlisztelelen m’gje­
lenni szíveskedjenek.

Kelt a »nagyváradi Kereskedelmi Csarnok« 
választmányának 1902. évi szeptember 17-én 
tartóit üléséből.
Reismann Mór, Vdradi Mór,

elnök. titkár.

* Részletek a füzesi verekedésből. A 
tegnapelőtti véres verekedés ügyében megindí­
tották a vizsgálatot, melynek folyamán a ve­
rekedés pontos részleteit állapították meg. Ki­
derült, hogy Szilágyi, Daróczy és Mészáros 
előbb Kiss Mihálynét kezdték ütlegelni, a ki a 
kapuban állott s a felesége oltalmára sietett 
Kiss Mihály a vasvillával, amit legott ki is csa­
vartak a kezéből, s mielőtt előre léphetett 
volna, baltával leütötték. Atss Mihály, hí az­
óta egy pillanatra sem téri magához, tegnap 
délben meghall.

* Vihar a telefonnál. Tegnap d. u. las- 
cseperegni kezdett az eső. Egyik fiatal

_DJ------------: az unalmas időben eszébe jutott
gátak jól beváltak s most az alacsony vízállás í valami sürgős dolga s a telefonhoz lépett: 
mellett sincs aggodalomra ok. ! Csing-csiling . . .

256,084
329 816
408 869
483,414
838 852
987,130

számuk bizonynyal jóval

1895- ben
1896- ban
1897 ben
1898 ban 
1899-ben 
1900 ban

kerékpár, ma pedig
meghaladja a milliót. Legtöbb kerékpár Szajna- 
megyében van, a ho! (Páris város folytán) szá­
rnak 230,619-re rúg. Mindezeket pedig onnan 
tudják a francziák olyan pontosan, m rí náluk 
a biczikli után adót kell fizetni; 1901-ben 
kerékpár-adóból 6,293,401 frank folyt be.

* A vízvezeték rendben. A vízvezetéki 
zottság tegnap délelőtt Farkas Kálmán i 
szaki tanácsossal megtekintette Nagyvárad város 
vízmüvét. A műszaki tanácsos mindent telje­
síti rendben talált. A vízműnél az akadályta- ,a(, n 
lan vízszolgáltatást mi sem fenyegeti; a fenék- 5 ügyvédünknek

a

bi- 
mü-

mellett sincs aggodalomra ok.

a jegyző- 
hát vihar

? legyen

perczben

* A főreáliskola ideiglenes igazgatója. 
Boldogolt Krüger Viktor volt főreáliskolai igaz­
gató örökét a nagyváradi íőreáhskola kivá t 
érdemes tagjainak mellőzésével, arad, anárral 
töltötte be a minisztérium. A hivatalos lap teg­
napi száma közli, hogy a vallás- és közoaU- 
tásügyi minisztérium Staulmer Józsefet, az 
aradi kir. kath. főgimnázium rendes tanarai 
ugyancsak rendes tanári minőségben a nagyvá­
radi állami főreáliskolához áthelyezte és az 
igazgatói teendőkkel is megbízta. Óhajtjuk, hogy 
sikerüljön neki a kiváló intézetet eddigi magas 
színvonalán fenntartani. Staubner József 26 
évi tanári működésre tekint vissza; szaktárgyai
mennyiségtan és természettan. Bizonyára addigi j 
érdemeinek elismerése a kitüntetés, a melylyel , 
azonban kár volt a minisztériumnak éppen 
nagyváradi érdemes tanerőket leszorítani s a j 
viszonyokkal nem ismerős férfiút állítani az in- l 

tézet élére.
* Bimbóhullás. Fájdalmas csapás suj jj 

tóttá Szüts József posta-távirda titkárt és ne- ? 
jét; kedves kis gyermekük: Józsika, alig egy ; 
éves korában elhunyt. Temetése holnap, csü- / 
törtökön délelőtt 11 órakor lesz a Lukács > 
György-utczai gyászháztól. Béke hamvaira.

* A Keresk. Csarnok felhívása. A holnap- ; 
utáni Kossuth-ünnep impozásnak ígérkezik ; 
Nagyváradon. Az egyesületek testületileg vesz­
nek részt a polgárság ünnepén. A nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok választmánya is foglal­
kozott az ünneppel s a következő felhívást bo­
csátotta ki:

A „nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
tagjaihoz!

A márcziusi eszmék a koronás király és
a magyar nemzet jótékony egyetértése folytan 
hazánkban immár megvalósultak.

Hálával van ezért eltelve minden magyar 
azok iránt, kik ez eszmék elöharczosai voltak 
3 azok iránt is, kik azokat megvalósították és 
örömmel ragad meg minden alkalmat, melyben 
egyik másik nagyja iránt hálaérzetének kifeje­
zést adhat.

Ilyen alkalom kínálkozik most.
A szabad eszmékért harczolt és szenvedett 

magyar nemzeti hősök egyik legnagyobbika: 
Kossuth Lajos születése századik évforduló­
jának napja folyó hó 19-én virrad reánk.

Megmozdult az egész nemzet,—-szivetelve 
hálától!

A kereskedő osztály igen jelentékeny tagja 
a nemzettestnek s ezért ez osztály is, mely a 
márcziusi eszmék diadalának köszönheti a ke­
reskedelem szabadságát, együtt érez a 
zettel.

Adjunk tehát ennek méltó kifejezést.
Felkérjük ezért társulatunk tagjait,

a

nem-

í

férje mellett 
. Az asz- 

merénylők észrevették, 
kit akartak, mert

j

Semmi válasz.
Ügyvédünk erélyesebben csenget.
Újra semmi válasz.
Következik egy ötperczes, türelmelle» verk- 

lizés.
A válasz mégis késik.
Még erősebb csengetés. A ház népe összesza­

lad, a kutya vonit, a macska nyávog, a házmester 
■ rálép a szakácsnő tyúkszemére, pofonok, sirás, ve- 
- szekedés — az ügyvéd ur egyre csenget, rendűiét- 
. lenül.

Végre visszacsengetnek a központból.
— Halló! Kérem, mi az ördögnek kellett ne- 

! kém a házal összecsengetnem, mig választ 
? kapok ?

— Azért mert vihar van.
— Vihar?! tört ki az ügyvédből az elkesere­

dés egy pokoli kaczajban. Vihar? Az isten szerel­
méért, hol lát kegyed vihart, kisasszony, ni kor 
csak csepereg?

— Azt én tudom, hogy vihar van; 
könyvünkbe vihar van bejegyezve, akkor 
van és punktum és nem telefonálunk.

— Nem a tegnapi jegyzőkönyv az 
szives megnézni!

Percznyi csönd — s a következő 
szerény kérdés:

— Melyik számot parancsolja ügyvéd ur?

* Gyilkossági merénylet. Vakmerő gyil­
kosság! merénylet törtéül vasárnap este Nádasd 
község határában. Medgyesi Ferencz földbirto­
kos, nádasdi lakos vasarnap este feleségével 
és 14 éves fiával kocsin hajtott ki a pusztájára, 
mely a községtől egy óra járásnyira fekszik. 
A mint, a kocsi a községet elhagyta és az erdő 
alá ért, egyszerre lövés dördült el az erdőben 
és Medgyesiné, a ki a kocsin a f 
ült, fejéi) találva lebukott a kocsiba, 
szony jajkiáltására a 1 

. hogy nem azt találták a
l még egy lövést tettek, de ez már czélt tévesz- 
í tett A lovak a lövéstől megijedve elvágtat- 
‘ tak s igy sikerült Medgyesinek megszabadulnia, 
I felesége azonban mire a tanyára értek, meg- 
í halt. A csendőrség megindította a nyomozást 
; és a gyilkosokat M dgyesi volt aratói között 
| keresi, mivel ezek fenyegették Medgyesit. Eddig 

" közül Tallos Antal, 
József volt arató- 

már eddig igazolták 
csendőrség

letartóztatták az aratók 
Mihályi Ferencz és Gazsi 
munkásokat, de ezek 
magukat, igy tehát a 
után kutat.

* Találtatott egy 
végzés,, egy kulcs és egy 
gyei. Átvehetők a rendőrség 4. sz. sz* 
Ez utón felhivatik az, ki pénteken pénztárczáját 
(pénzzel) elveszítette, jelentkezzék a rendőrség 4.

szobájában.

r többiek

sz.

telekkönyvvi 
pénztárcza

bekebelezési 
kát tó-jegy- 

:obájában. —

A magyar kath. tanítók országos 
bizottsága közgyűlése

artatolt a Szt. István Társulat dhzterraé- 
: ben, az ország kath. tanítóságának nagy érdet- 
; lődése mellett.

A gyűlést Steinberger Ferencz apát-kano- 
I nők, az orsz. hath, tanítók elnöke vezette, a 

jegyzőkönyvet pedig Szdmborovszky Rezső e.
I nöki titkár nagyváradi tanító.
; A gyűlést szentmise előzte meg, meud 
t Steinberger kanonok mutatott be. Elnök pon 
j 1.0 órakor megnyitotta a gyűlést. Az Vila V 
s győri tanító által irt pápai ódát Kelemen gyet1 
* tanitó szépen szavalta el. ,,

A pápai hymnusz után Sleinberge* , 1' 
I rencz tartá nagyszabású elnöki megnyíló- e 

szédjét, melyben ő Szent égét, mint a v'3 
legnagyobb paedagogusát méltatta. Hatalmasa^ ■ 
logikusabb beszéd alig hangzott még el e kZ 

teremben, mint ez. ,
Majd felolvastatott a pápához küldött h ■ 

doló felirat, mely után Rampolla 
titkár utján a pápa köszöneté és apó--11
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dása közölletett. Ezután dr. Steinberger elnök­
lete alatt egy bizottság személyesen üdvözölte 
a herczegprimást, a ki ágyban fekvő betegsége 
miatt azt csak titkárja utján fogadta s mon­
dott érte elismerő köszönetét.

A diszgyülést dr. Némethy Gyula nagyvá­
radi theologiai tanár gyönyörű ódája zárfa be, 
melyet Pfeiffer József pecze-szentmártoni kán- 
tortanitó meglepő ügyesen, nagy hatással sza­
valt el. t

A gyűlés következő pontja Dreissiger elő­
adást voit, a gazdasági ismétlő-iskolákról, me- 
Ivek SzámborOvszky nagyváradi és lólh Géza 
jászói tanítókkal kapcsolatosan dolgozott. Egy­
hangúlag elfogadták.

A polgári iskolák tantervéhez és rendtar­
tásához szintén hozzájárult a tanács.

Számborovszky Rezső elnöki titkárnak a 
kirc'.i'ítő és rendszeres titkári jelentésért teljes 
elismerés mellett köszönetét szavazott a gyűlés.

Ugyancsak elfogadta Számborovszky Rezső 
azon indítványát, hogy ha a miniszter álla! be­
nyújtandó tanító javaslat a kath. tanítók és 
kántortanitók jogos igényeit ki nem elégítené, 
ngy az elnökség azonnal rendkívüli gyűlést hív­
jon össze, hol a kath. tanítóság jogai megvé­
désére a kellő intézkedés megtétessék.

Ugyancsak hozzájárult Guzsvenits azon 
indítványához, hogy az orsz. bizottság tiltakoz­
zék a felekezetien tanítók gyűlése azon túlkapása 
ellen, melylyel- az apácza tanítónőket megtámad­
ták 8 Ember Károly indítványára napirendre 
tűzték, hogy minő álláspontot foglaljon el az 
orsz. kath. tanítóság az ily kvalifikálhatlan sér­
tegetésekkel szemben.

A gyűlés délután 1 órakor ért véget s a 
kath. tanítóság társasebédre távozott.

Katholikus ifjúsági egyletek.

Ismeretes dolog, hogy az ifjúság erkölcsét, 
testi kifejlődését, vallás-erkölcsi életét a leg­
több veszély abban az időben fenyegeti, mikor 
eleget téve iskola kötelezettségének, kikerül az 
iskola falai közül s meglazulva érzi maga körül 
a szülői ház, az iskola s főleg az egyház fegyel­
mező kezét.

Ez indította a vallás- és közoktatási mi­
niszteri azon rendelet kiadására, melyben fel­
hívja a magyar tanítói kart ifjúsági egyesüle­
tek alakítására, melyben gondoskodva lenne az 
ifjúság nemes szórakoztatásáról. Azonban a mi­
niszter ur megfelejtkezett arról, hogy az ily if­
júsági egyesületekben nemcsak a test, hanem 
» lélek fejlesztésére is kell gondolni s megtar­
tani az ifjakat tovább is a vallás jótékony ve­
zetése és befolyása alatt.

A magyar katholikus egyesületek országos 
szövetsége belátta a miniszter eme rendeleté­
nek fogyatékosságát és akcziót indított ily 
iránya tehát katholikus ifjúsági egyletek ala­
kulása érdekében s a katholikus tanítókhoz e 
tárgyban lelkes felhívást intézett.

A szövetség az alapszabályokat szívesen 
rnrgköldi azoknak, kik ez iránt az irodához 
■wdulnak. (Budapest IV. Molnár-utcza 11.)

SZÍNHÁZ.

Színészeink hazajövetele

fognak megérkezni színészeink Kapos- 
v :ról. Nagyvárad színházba járó közönsége 
!3röi ugyan ennek, do öröme nem lehet teljes, 
ni,)l nincs koloratur primadonnánk és e nél- 

tökéletes operett és operaelőadást el se le­
het képzelj.

-^mon Margitot ez évben is viszont fog- 
lQ’ ‘álni. A társulatnak ő volt a múlt évben 

- ubret-primadonnája, mely szerep körében 

úgy a társulatnak, mint magának igen sok di­
csőséget szerzett kitűnő játékával.

Márkus Aranka lett egyedül a társulat­
nak uj elsőrendű nő tagja, kinek azonban já­
téka még ismeretlen előttünk. Minden esetre 
azonban reméljük és elvárjuk tőle, hogy ha 
játéka kezdetleges is, d? élvezhető hangja ki­
elégítő legyen.

TAN ÜGY.

Az iparoktatási bizottság illése.

Nagyvárad város iparoktatási bizottsága 
szeptember 20 án, szombaton délután 4 óra­
kor a városház tanácstermében a folyó ügyek 
elintézése czéljából ülést tart, melyre a bizott­
ságtagjait ez utón is meghívja Higany János 
elnök.

Igazságszolgáltatás.

Esküdtszéki tárgyalás a széles-utczai 
gyilkosság ügyében.

1901. pünkösd másodnapjának délutánján, 
revolver lövés verte föl a Széles- és a Szent- 
Anna utczák csendjét.

Az összefutott járó-kelők megdöbbenve 
látták, a mint egy fiatal gyermekember vérezve 
összeomlik s egy másik még gyermekebb füs­
tölgő fegyverével kezében kétségbeesetten fut a 
Körözs felé

A tömegben akadtak olyanok, a kik a 
haldoklóban Mihálkó Béla nyomdász-segédre 
ismertek, mások meg a futóban ismerték fel 
Kertész Mihály kereskedő inast.

Lassan városszerte elterjedt a szenzácziós 
bir. Mesélgették a részleteket, találgatták az 
okokat. Általánosan az a hír terjedt el, hogy 
Kertész Mihály Hanga Piroskáért szándékosan 
lőtte le Mihálkót, a kit inkább sziveit a leány, 
mint Kertész Mihályt.

Másfél év ulán'jtegnap került az esküdlbiró- 
ság elé ez a bűnügy.

A tárgyalás megnyitása.

Reggel 9 órakor nyitotta meg a tárgyalást 
Nagy Ferencz elnök, s mindjárt parázs vitát 
keltett a tárgyalás elején dr. Dési Géza védő 
azon kérése, hogy a főtárgyalást halassza el a 

’ kir. törvényszék, mert a védelem szempontjá­
ból több fontos tanú nem jelent meg.

Dr. Nagy Géza kir. ügyész, mint a vád­
hatóság képviselője bizonyítani igyekszik, hogy 
a védelem kérelme alaptalan, mert a meg nem 
jelent tanuk teljesen lényegtelen körülményekre 
vallanak s így kéri a tárgyalás megtartását.

A kir. törvényszék büntető tanácsa úgy 
határozott, hogy a tárgyalást nyomban meg­
nyitja, mi miatt dr. Dési semmiség! panaszt 
emelt.

Az esküdteket kisorsolták ki ez után, a kik 
a következők:

Balogh Döme, Köteles István, Marschalkő 
Leo, Pallag Sándor, Kovács László, Helfy Jó­
zsef, Peller Ferencz, Markbreit Sándor, Pojuár 
János, Strobek Károly, Szabó István, Sp tzer 
Sámuel esküdtek: Hinzely litván, dr. Tóth 
Ferencz pótesküdtek.

J vádlott kihallgatása.

A 17 éves izmos szőke frn határozott nyu­
galommal állott a bíróság elé, (állítólag hóna­
pok óla h.dlgafja a bűnügyi tárgyalásokat) s 
jól megfontolt védekezéssel igy adta elő az 
esetet:

A múlt év Pünkösd másodnapján, az üz­
letből, ahol alkalmazva voltam, délután 3 
órakor a Schl.iuch-térre mentem, ahol kél ba­

rátommal Baczonyi Gyulával és Pap Gyulával 
találkoztam. Beszélgetés közben a Baczonyi 
keze a zsebemhez ért, s megkérdezte, hogy mi 
mi az a vasdarab a zsebemben. Én azt felel­
tem, hogy revolver, s elővettem s nekik muto­
gatva csattogtattam, mire Pap Gyula azt 
mondta, Mihálkónak is van egy ócska revol­
vere, s aztán tovább csattogtattuk az enyémet. 
M <jd a Schlauch-térről sétálni indultunk a 
Rétre, s a mint a Széles-utczán a Szent Anna- 
utcza sarkára értünk, találkoztunk Mihálkóval, 
a ki köszöntött. Pap Gyula azt kérdezte 
Mihálkótól:

— Nálad a revolvered?
Erre elővette az ő ócska fegyverét, én is 

az enyémet, mikor az enyém egyszerre elsült 
és Mihálkó összerogyott, s én rémülten futot­
tam a rendőrségre.

így adja elő vádlott az esetet, tagadva 
minden szándékosságot.

A vizsgálat folyamán pedig az tűnt ki, hogy 
Mihálkó tréfálkozva mutatta revolverét Ker­
tésznek s állítólag ezeket mondta: No most 
vigyázzon magárai — mire Kertész előkapva 
revolverét, igy felelt:

— Maga vigyázzon magára! — s azzal 
Mihálkót keresztül lőtte.

Arra a kérdésre, hogy miért és hogyan 
; szerezte a revolvert, körmönfont mesék köze­

pette azt állítja, hogy mintegy két héttel az 
j eset előtt Kolbai barátjától kapta.

Tagadja a vádlott, hogy bármilyen ellen-
■ ségesk 'désből szándékosan okozta volna a Mi- 
\ hálkó halálát, noha előbbi eltérő vallomásaira 
i és a tanuk bizonyítására figyelmeztették, ő áll- 
‘ fiatalosan megmaradt állítása mellett.
»

Az orvos-szakértők kihallgatása
s

Ezután felolvastatta a kir. törvényszék az 
| orvos-szakértők írásban benyújtott véleményét 
I és a bonczolási jegyzőkönyvet, mi után dr. Grósz 
| Menyhért szavakkal is előadta véleményét arra 
I nézve, hogy mi okozta közvetlen Mihálkó halá- 
j lát és hogy mily távolságról, mily módon tör- 
| ténhetett a lövés.

Az orvosi vélemény tartalma röviden az, 
hogy a bal szem üreg belső szegletén hatolt a 
fejbe, s ott akadálytalanul haladt a koponya 
szemközti faláig. Közben mindhárom agyáliö- 

: mányi összeroncsolva egy kissé fölfelé hajló, 
3 de majdnem vízszintesnek tekinthető 7 milíi- 
’ méter átmérőjű csatornát vágott.

Ebből következtetve dr. Nagy Géza kir.
■ ügyész azt a kérdést vetette föl, hogy mit tar- 
: tanak az orvos-szakértők tekintve a lőcsatorna 
i vízszintes voltát, a lövés közelségét s azt, hogy

Mihálkó 16 czentiméterr 1 magasabb volt Ker- 
! tésznél, — vájjon emelt karral, tehát szándé­

kosan kellett-e Kertésznek lőnie.
Ez a kérdés izgalmas vitatkozást provokált.
Dr. Gross Menyhért ugyanis a bizonyos­

ságot megközelítő valószínűséggel, azt állítja, 
hogy Kertésznek emelt karral kellett lőnie, 
mert máskülönben, texintve a lövés közelségé’., 
vízszintes irányt a golyó nem követhetett volna, 
már pedig a golyó irányváltoztatásáról szó sem 
lehet, mert csak az agy puha állományán ha­
tolt keresztül.

Erre nézve dr. Dési Géza azzal reflektált, 
hogy azt a fegyverszakérőx vannak hivatva 
eldönteni, hogy milyen tartással lőhetett Ker­
tész, mert hisz köztudomású, hogy a lövegek 
görbe vonalú pályát írnak le, tehát nem kö­
vetkezés, hogy em 11 karral kellett Kertésznek 
lőnie. Da a fegyverszakértők véleménye is mind 
inkább oda hajlik, hogy 1 lépés távolságról 
csakis emelt karral kellett lőni, hogy vízszintes 
sebet vágjon a golyó, mert még egy méternyi 
utón a görbe röp-pálya össze esik az egye­
nessel.

A tanuk kihallgatása.

Először a két mentő tanút hallgatta ki a 
kir. törvényszék, akik mint a vádlott jó czim- 
borái, mindenben a vádlott vallomásaihoz 
illeszkedtek.

Baczonyi G úla és Papp János azt állít­
ják, hogy a vádlott azt mondta nekik, hogy a 
revolver nem az övé, hanem Szegi vaskeres­
kedő segédé, aki most Bicskére megy s azt 
várja mos', hogy átadja neki. Később ellenl- 
mondásokba keverednek.
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Kossuthot ünneplő mágnás
Budapest, szept. 16. (Saj.

1002 szeptember 1

oe. . enyitja 
.» meg lágyán

Meggyilkolt jegyző
Apafin, szeptember 16. A minap meg­

gyilkolt Jellmann községi jegyzőt ^vasárnap te­
mették a község és a környékbeli lakosság 
osztatlan részvéte mellett. A meggyilkolt jegyző 
helyibe Latinovits Pál főispán Pinkovits Imre 
dantovai jegyzőt rendelte ki helyettesül. (M.

A hadgyakorlatok
Sasvár, szept. 16. A király Frigyes i 

Vilmos trónörökössel. Rajner föherczeg- i 
gél és a teljes kísérettel, továbbá báró 
Beck táborszernagy a hadgyakorlatok fő- i 
vezetőséggel és a többi vendégek, a kik | 
nincsenek döntnökül beosztva, tegnap ' 
reggel 6 órakor vonaton Szenicz felé , 
mentek, útközben Királymajor és Szenicz ’

hölgy
tud. táv.) 

Gróf "Károlyi Györgyné értesítette a Kos- 
sut-ünnep rendezőségét, hogy o 19-én 
palotáját kivilágítja, a Kossuth sírjára 
koszorút tesz. Az egyetlen mágnás 
hölgy részvétele nagy feltűnést kelteit.

A boxerek újabb támadása
London, szeptember 16. Sanghaibu* Uv- 

iratozzák: Egy tudósító azt jelenti Csengtufu- 
ból, hogy tegnap fegyveres boxerek törlek be 
városba, megöltek néhány embert és néhányat 
elfoglak. A kereskedők bezárták üzleteiket. A 
helyzet állítólag ko uoly. (M. T. I.)

Kossuth mentő török.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

Bega Musztafa 78 éves török Budapestre 
érkezett, aki 1849-ben a menekülő 
Kossuthot Orsováról Csolnakon Viddinbe 
vitte. Az öreg török meglátogatta Rákosi 
Jenőt, aki gondoskodott róla, hogy a 

' Kossuth-ünnepen itt lehessen.

Cochin interpellácziója
PAris, szept. 16. Cochin konzerv Hív kép­

viselő kijelentette egy újságíró előtt, hogy az 
ülésszak. elején ineginterpeliálja a kormányt 
Francziaorszácnak Sziriá és a Libanon fölött 
volt védnökségének megszüntetése dolgában, 
ellenben megczafolta azt a híresztelést, hogy 
a berlini és pétervári nagykövetek vissza­
hívása tárgyában fog interpellálni. (M. T. I.)

jók teái. . <ábofl
Mukhoviecki prépost fblalhtí.Uta iüdv{)s. 

oltárt és misét mondott a kirmy 
ségeért és komoran zugolt ajkán ' t0.)ak s 
Mélységes komorsággal hallgatták , egy 
úgy erezték, hogy szemben az el 
embír mentheti csak meg őket és 
a herczeg. , },j./a|oEs mindannyian feléje nézt L .nosl^et 
reménynyel é- uj kapcsok *'6töt 1 
egymáshoz, még erősebbek, mint az ide t

T üzzel-vassai.
lila; Sienkiewicz Henrik.

— Adj Uram néki örök nyugodalma
Es mint templomban a kórus. □. 

mögték reá a csaták hősei.
— Es az örök világ

között nyílt pílyén leszSI,"ak .é.® * már 
hajnalban kiszállított lovakra ültek

Rndanest szept. 16. (Saj. tud. táv.) 
Ma délelőtt lefújtak<. A király hosszabb 
beszédben teljes megelégedését nyilvá 

“ltotta' A Pelée kitörése.
PAris, szeptember 16. A Matin or au 

Princeből 10-iki kelettel táviratot kapót a 
mely szerint a Pelée-hegy kitörései gyöngül lek 
és a lakosság kezd lassanként megnyug

1 Elitéit szerkesztő.

Budapest, szept. 16. (Saj. tud. tavj 
Korn Arthurt elítélték hat hónapi állam 
fogházra, 200 korona pénzbüntetésre. — 
ítéletét köteles lapjában közölni.

Az orosz hadihajók a Dardanellákon
KonstantinApoly, szeptember 16. Az a 

jegyzőkönyv, a melyet a mimsztertanacs a 
X orosz torpedónaszádnak átbocsátasa 
ügyében ma a szultán elé terjesztett, felhívja a 
szultán figyelmét azokra a szerződősekre, a 
melyek hadihajók áteresztését a Dardanellákon 

! megtiltják s azt mondja, hogy ha az említett 
torpedónaszádoknak megengedik, hogy átmen­
jenek a Dardanellákon, nem mint kereskedelmi 
hajók, hanem mint hadihajók kapnák ezt az 
engedőimet. A minisztertanács 
bizza az ügy eldöntését. (M. 1. 1.)

süll-Államok bogotai 
jelentése szerint 
nők, aki nagy 
keletre elterülő 
megadta magát. A hatóságok azt hiszik, 
hogy ezzel az ország egész keleti részén 
biztosítva van a béke. A kolumbiai kor­
mány közli, hogy egyik hadihajója u na­
pokban visszaverte a felkelőknek a Mag­
dolna folyó torkolatara intézett támadását 
A kolumbiai hadügyminiszter azt távira- 
tozza Panamából, hogy Perdonio tábor­
nok előrenyomul a földszoros fele. A 
washingtoni kolumbiai követ 13-án Mar- 
roquinból azt az értesítést kapta a had­
ügyminisztertől, hogy Perdomo 9000 
emberrel a Magdolna folyó mentén Colon 
télé tart és egy másik 15.000 főnyi 
sereg szintén készenlétben van, hogy a 
földszorosra menjen. Az ország belseje 
nyugodt.

New-York, szept. 16. Colonból je­
lenti egy távirat, hogy a Cincinnati hadi­
hajó ideérkezett. A földszoroson va.lo- 
zallan a helyzet. Nincsenek határozol 
jelek arra nézve, hogy Ferrera azonna 
meg akarja támadni a földszoiosl

Kínai tanácskozások
Peking, szeptember 16 Mandzsu r ág 

helyettes főkormányzója és a vasúti hivataiiw 
kok a mull héten ellátogattak Pekmgbe e> az 
orosz követségen tanács-óztak Leszár követtel 
az első tartományoknak a szerződés 
ben való kiürítéséről. (M. 1. L)

Terhelő

Butásy L>*ái- is»-' * 
hallotta, mikor K<’r 
mondta társamat h' 
volna íwikw mc* 

Tódor der 
vallomásait

Bcáits Fcnrc-
i.ai'v K.rlé- ' ’

-Ä
keresem s most nem tudom, hogy'

Több lényegtelen tanú vallomása után 
Acélán Simon h“a”^C’to’ b«SÄ’- 
ÄSÄ & 7

— Ha elhatároztad, hát hajtsd légre 

bardS,f>M Ilon« halion«, rnilor ut mondl. 
Kertész: maga vigyázzon magara, s k - 

,Ui UEsU 6 órakor a tárgyalást Nagy Ferencz 

elnök ma 9 órára halasztotta.

Rampolla beszéde.
PAris. szept. 16. Az Osservatore 

Romano czáfolatával szemben a Maiin 
kijelenti, hogy Rampolla bíboros állam­
titkárnak a vatikáni franczia ügyvivőhöz 
intézett és a Matin-ban tegnap megjelent 
levele teljesen hiteles.

Sztrájk
Trieszt- szeptember 16. Ma este körül- 

belő! 400 sztrájkoló részvételével népgyülés 
volt a melyen a sztrájkoló kikötői napszámo­
sok és a Consorcio de Brazzianti tagjai elha­
tározták, hogy hí megígérik tiz elbocsátott 
napszámosnak visszavételét, holnap reggel műn- 
kába állnak, de holnaji estig még további en­
gedmények“! követelnek, am-Iveknek teljesítése 
részben a Lloydtől függ, mert a konzorciu­
mot szerződés köti a L’oydhoz. (M. T. 1)

Amerikai fölkelések
New-York, szeptember 16. Az Egye- 

köveiének távirati
Carreazo fölkelő tábor- 
horderövel a Bogotától 
nagy síkságon, operált.

Bubics püspök nyugalomba vonul, j

Budapest, szept. 16. (Saj. tud. táv.) ■ 
Bubics kassai püspök, hivatkozással öreg- 1 
ségére, még a folyó évben segéd püs- 1 
pök kinevezését kéri a kultuszminisz­
tertől.

„••.•vtja. hogy 
íw o azt 

b'ela Ül

í-A: I . tanú

A nagyvAradi lóversenyek

A nagyváradi lóversenyek szeptember hó 
20. és 2l-én azaz szombaton é-< vasárnap lesz­
nek megtartva, melyek igen érdekeseknek Ígér­
keznek. A nevezések olyan szép eredmónynyel 
zárultak, amilyen ritkán szokott elő fordulni a 
vidéki pályákon.

A versenylovaknak már egy része itt van, 
a zöme kedden, szerdán és csütörtökön 
jön meg.

A jókarba hozott verseny pályán reggelen- 
kint már folynak a próba-galoppok, melyet 
izép számú közönség néz mindi végig s 
gyönyörködik a remek futamokban.

A verseny-egylet már megállapító »belépő­
jegyek árát is, melynél egy újítást létesített, 
nevezetesen 50 filléres belépő jegyeket is lép­
tetett éleibe.

Jegyek árai: Pálya-jegy 2 napra 10 kor. 
tiszteknek és nőknek 6 kor. — pálya-jegy 1 
napra 6 kor. tiszteknek és nőknek 4 kor 
Tribün-jegy 1 napra *2 kor. — Elkerített álló­
hely 1 napra 50 fillér.

Az egyleti tagok jelvényeket kapnak, 
amelyek állandó belépő-jegyül szolgálnak. A 
csinos jelvényeket » tagok a verseny titkárság­
nál (Nagy Sándor-utcza 4.) 5 koro; a lefizetése 
mellett kiválthatják.

A versenyek kezdete mindkét napon dél­
után 2 óra.
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Este pedig, mikor tanácskozóin gyűltek 
így szólt a herczeg mindannyiok hallatára, Sac- 
vilichovskihoz:

__ Harczias férfit kell a királyiszékbe ül­
tetnünk. S ha Isten segedelmével mi is sza­
vazhatunk majd a választásnál, úgy szavaz­
zunk Károly lierczegre, aki gzdagahb harczi 
PjA.iyekben, mint Kázmérl

— Éljen Károly király! — kiáltották a 
lisztek. ,

Es a huszáráig és az egész sereg utánuk 
zúgta:

— Éljen Károly király!
Bizonyára nem gondolt e perczben arra a 

bérez z. hogy szavai szárnyrakelnek. Szárnyra- 
kelnes es elszállnak az elhamvadt erdőkön 
k-resztül Varsóba és kicsavarják kezéből a fő­
parancsnoki pálezát . . .

IX.
Kilencznaposgyaloglás és háromnapi tutajo­

zás uiá.- végre Csernigovba érkezett a sereg. 
Legelői Skrzetuski járt az oláhokkal. A her- 
cz,.g azért küldte őt előre, hogy mielőbb hirt 
kaphatón a herczegkisasszonyról és Saglobá- 
ról, de amiként Lubnieben, úgy ott sem tudtak 
róluk. A szegény lovag nem tudta már, hogy 
hol keresse őket ? Csak nem futottak a Krímbe, 
vagy a Sicsbe?

’ Hátha átkeltek a Dnyeperen?
Ez a föltevés rettenetes sejtelmekkel gyö­

törte meg- Hiszen ott a túlsó parton dühön­
gött a lázadás, égtek a házak, folyt a vér, 
rabok az ittas tömeg, ott Helénát álruhája sem 
vtdhetle meg.

Rémláiásai közben még Saglobát is meg­
gyanúsította.

— Há’ha azért csalta magával a leányt 
hogy Tuhaj bég kezére juttassa ?

Már meg is állapodott e gondulatban.
-- Tuhaj bég bizonyára többet Ígért neki 

mint Bobon.
Longinus azonban uagynehezen megnyug­

tatta öt.
—■ Ne is gondolj ilyesmire, jobban ösmerem 

én Saglobát. Bohun bőkezű gavallér, ő is adott 
volna néki eleget, ha pénzre vágyott volna. De 
Sagloba derék ember.

— Mért nem mentek Lubniebe, vagy Gser- 
nigovba ?

— Azt én sem t udom, de bizhatsz a lovag­
ban. Szeröt inni, pénze soha sincs, de gaz­
ságra nem képes.

Es sóhajtozni kezdett.
— Különbé , miért is sápitozol ? A papod 

próíéiás szájjal megjósolta, hogy az Isten visz- 
szaadja néked öl, ami helyes is, mert úgy 
legyen a világ rendje, hogy minden igaz sze- 
r lem boldog legyen.

Longinus tudniillik a maga szerelméről sem 
feledkezett meg.

E közben a sereget kisérő nemesek és 
egyéb menekülők zúgolódni kezdtek. Unták már 
8 fáradságos utal.

— Mi nem megyünk tovább! Belevesz- 
sziik magunkat az erdőkbe, ott biztonságban 
leszünk.

A herczeg hiába igyekezett őket lebe­
szélni szándékukról, elszakadtak a seregtől. 
J1-g is adták deá-án az árát.

Alig vonult el a herczeg, rájoktörtek a ko- 
z‘40k. Behúzódtak a szerencsétlenek a kas- ) 

télyba, ol védelmezték magokat elszántan, 
hősiesen, három héten át, végül aztán vala- 
mennyiöket fölkonczolták.

• Irtózatos kegyetlenkedést vittek véghez a 
kozákok, darabokra tépték az áldozatok tes­
teit, az asszonyokat tűzön elevenen megsütöt­
ték. Büntetlenül tehették, mert a herczeg már 
messze járt, Lnbecnél.

A sureg ott megpihent Jerámiás pedig ud­
varával és a teh rkocsikkal Brahinba vonult, 
amely rdős és mocsaras vidéken feküdt. Egy 
hét m lián már a tol ó parton táboroztak a 
csapatok. Azután továbbmentek Babicáig.

Itt, Űrnapján ütött a válás órája.
A h-Tczegnőnek válnia kellett az urától. 

Turo.ícébe m..-:.i ué<jéhe.., a v Inai v.Jd* fele­
ségéhez, férje pedig ment a csatamezőre Uk­
rániába.

Az uolsó vacsorához hivatalos volt az egész 
udvari személyzet, de az udvarhölgyek és lova 
gok nem tréfálkoztak, mint máskor tették.

Mindaníköknek volt valakije, akit sírva 
hagyott el, fájdalmas szerelemmel.

A férfiak esküt tettek.
(Foly. köv.) 8

KÖZGAZDASÁG.

A kamarák kongresszusa.
— Második nap. —

Hétfőn már kellő komolysággal láttak 
hozzá a kam .rák képviselői a napirend tár­
gyalásához, mivel az ünnepségek láza elcsen­
desült, s a miniszteri nap izgalmai elsimullak. 
A kongresszusnak az előadói értekezések rend­
kívül tartalmas és érdekes volta kiváló érté­
ket adlak.

Nagyobb vitát Huzella Gyula, a nagyvá­
radi keresk. és iparkamara elnökének indít­
ványa idézett elő, melyben a vidéki központok 
megvádol mezőséről mondott igazán megszívle­
lendő dolgokat. Előadói javaslata a tagok kö­
rében élénk visszhangot keltett s csak akkor 
talált ellenkezésre, a mikor a kamarák képvi­
selő válaszló joga törvénybe igtatásának sür­
getését kívánja. Többek között Deil Jenő 
kassai titkár kelt ki a javaslat ellen azért, 
mert a népképviseleti rendszer megtámadását 
látja az indítványban.

Marschall Lajos aradi litkár a megren­
delések gyűjtéséről terjesztett elő javaslatot, 
melyet egyhangúlag elfogadtak. Szántó Győző 
(Debreczen) »Kivitelünk fejlesztése és tarifánk* 
czimmel tartó1.!, előadást. Javaslatában kívánja, 
hogy a vasúti és hajózási tarifák az átmeneti 
kiviteli forgalomban — még a darab áruknál 
is — legmeszszebb menő kedvezményezéssel 
alakíttassanak. Továbbá a kedvezményes tari­
fák engedélyezése iránti kérvények elbírálásá­
nál ne csak a magyar államvasutak és a ta­
rifa-osztály elintézése legyen döntő, haneir'más 
szakkörök véleményei is legyenek felkérendők.

A beterjesztett javaslatot elfogadták és Szántó­
nak munkásságáért köszönetét mondtak.

Mága temesvári titkár a házalási ügyről, 
Kulinyi szegedi titkár a kisipar fejlődéséről 
értekeztek, dr. Sarkadi Lajos a nagyváradi 
keresk. kamara titkára a nagyiparról tartott 
előadást érdekes modorban. Szávai, Kulinyi 
és Gámon dr. a kamarai belső ügyekről re­
ferált.

Végül Hirchknopf soproni titkár az ol.i-z 
borvámklauzula eltörléséről értekezett.

Határozatba ment, hogy 100 korona pá­
lyadijat tűznek ki »A kereskedelem és a fo­
gyasztás^ czimmel egy érkezés megírására 
Valamint pályázatot hirdetnek egy 1000 koro­
nás tanulmányi össztöndijra.

A kongresszus után a Debreczenben időző 
kamarai kiküldöttek elindultak a Mármaros- 
Sziget és vidékére tervezett kirándulásra.

«Sen® áa TAssa
Tosfido jelentése

A •>Tiszántúl* eredeti «vúais,
HMAjMúdk.

•asäajieat, szept. 16.
Búza októberre — — — — — 8.01
Búza áprilisi* — — 8.98
Tengeri ........— — — - — 5.16
Rozs okt -- — — 6.53
Zab ápr. — 6
Káposzta, aug.. • — — — 96

BstUspeirt, szept. 16.
Osrtrák hitet — • -• -................697.—
Magyar hitel -.............. - — — .... 701.—
Aiifcflivasul - — -• — — ■—
•limaKíüránfi — — —.............. ._ 509.50
Magyar jolzálOg - - —...................... -212.—
Salgótarjáni — •— —
Wagon-KÖtenSn — — - - - — — •—

M i vsialoa Ar 1 oiysÄtöi
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. szept. 16-ái

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 120.85
Magyar koronajáradék — — — — — _ 98.15
Magyar vasúti kölcsön aranyban L,/'1 — — —.—
Magyarvnsuti kölcsön ezüstben .—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bőí — —.—
Magyar föidteherrnontesitési kötvény 4*» — — 98.—
Italmérési jog megváltási kötvény — -• 100.—
Eorváth-szlavónföldtehermentéfii kötvény — — 97 60
Magyar nyeremóny-sorsjegy-kölcsön — — — 205 — 
Tiszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölesén — lt>2.50 
Osztrák járadék papírban — — - — 101.—
üazb'ák járadék papírban — - — — - 101 —
Osztrák járadék aranyban - — — — — 12150
Osztrák korona járadék — — — — — «9 50
Osztrák államsorsjegyek — — — — 152.25
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16 —
Magyar hitelbankrészvény — — — — 726.75
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 714 — 
Párisi visita - - — — — — — — 95.10
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) — — — 19.06
Németbirodalmi márka — — — — 116 97
Londoni visita — — — — — 289 60
20 márkás arany — — — — - - - 28 41

A. szerkesztésért felelős.-

Dr. VUCSKICS GYŰ L A.

■
Fő-üzlet:

Zöidfa-u. elején.
Telefon se. 386.

HAASZ MANÓ közmű és divatáruhoz Fiók-üzlet:
Amerikai áruház, 

Telefon sz. 386.

Figyellemmel kérek lenni arra, hogy nálam a most kezdődő iskola évadra beszerezhető bármely intézet előírása szerint 
mint Lánykák részére szükséges összes kellékek.

Úgyszintén bármely rőfös és díszítési czikkekben szinte meglepő nagy raktár a legdivatosabb 
a mindenki által ismert óriási forgalmamra, oly szolid és olcsó árban, mint nálam, semmi féle

S ez olcsó árak mellett is minden vevőnek ki 10 frt. értéküt vásárol, még ha részletekben is,

egy életiiagyságii fényképet készítek
crn- széles, 75 cm. magasságban bármely átadott fénykép után teljesen ingyen, csupán a pas-partourért fizetendő

«gy fiuk, 

intettel 
rezhető.

kivitelekben. S te- 
czikk be nem sze-

frt. 1.50.
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Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

óhivatalban

Nagyváradon

arrs 
min

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
bfeli meghívók, 

tánczrendek, étlapok.
naptárak, 

palaczkfeliratok,
névjegyek,

jj y ú s z í a í> o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

hirdetések felvétetnek

Tanuló.
Egy-két jó házból való fiú, 2-~l 

gymnasiumi vagy polgári osztály ya -a 
nplóul felvétetik a Szent László nyom 
dában. *■ ______ ——

Kiadó lakás.
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti utczai lakás. 
S áll® 4 sióba, 1 <llcomt’ mclí 
te&U - egy üveges terasz a Ko

évi november hó l-tó> Madö

két szoba alkov, előszoba, konyha 
és megfelelő mellékhelyiségekkel

f. évi november hó 1 töl kiado ^
Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet­

helyiségében. _________________

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek 

levélboritékok.

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.

Kiadó lakások
1902. november 1-től

a nagyvásártéri Mandl Adolí- 
féle házban több lakrész és bolt­
helyiség.

a Galamb-utcza 110. sz. ház­
ban egy 2 szobás és mellékhelyi­
ségből álló lakrész

azonnal kiadó.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
$agy Wnrád, 3. sy.áHB*

Egy jó forgalmú vidéki 

fűszeres üzlet 
a piaczon, 

minden órán átadó. 
Czim a kiadóban.

aia

Elvállal és készít:

i z 1 é s e s k i v i t e 1 b e n 
min deunemii 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^,

ij Értekezhetni a Polgári takarék-1
g pénztárnál, Kossuth Lajos-utcza. |Uj üzlet! S~zab<)
■---------------- "Nagyvárad, Zöldta-utcza, (a «Zöldfa» sörcsarnok mellett-)

- Az őszi ruhák megérkezése folytán
* ■ ,wvminf kartonok-, batisztok-, napernyők-,

Kiadó lakás,
A Biharmegyei takarékpénztár Kos. 

utczai házában

I Egy másodemeleti udvari lakrési


